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3.  
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이다.  

  이므로   ln⋅⋅
 이고 


 ln⋅
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따라서 lim
→∞
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“무한급수 
 

∞

 수렴하면, lim
→∞
  이다”는 사실에 의하여
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∞

와 
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∞
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 는 모두 발산한다.
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1. 두 벡터 와 가 이루는 각은   이다. 세 벡터 
  이 만드는 삼각형에서 코사인 제2법칙에 의하여
            cos      ∙
이므로,    ∙이다. 
따라서 ∙  이다.

2. 삼각형의 사인법칙에 의하여 



sin 


sin 


sin 이 성립한다.

따라서 sin  
sin  이다. 

벡터 벡터 가 축 아래에 놓여있는 경우를 고려하면,
벡터 의 성분은 sin  

sin cos이고, 벡터 의 성분은 ±sin 
sin sin 이다.

3.   sin      일 때, ″   이다. 따라서 구간 에서 함수 는 위로 볼록인 함수이다. 
그러므로,
         sin sin sin ≤ sin 
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  출제 의도 및 평가 지침

1. 출제 의도 및 문제 해설
고등학교 수학교과를 정상화하기 위하여 철저하게 교과서를 중심으로 EBS 수능교재와 연계하여 출제하
였으며, 정상적인 수학교과를 이수한 수험생이면 충분하게 풀 수 있는 문제를 출제하였다. 정적분과 수열
에 대하여 잘 이해하고 활용할 수 있는지를 평가하고, 논리적인 사고력을 판단할 수 있도록 하였다.

2. 종합 평가 기준
문항 배점 세부 평가 기준 세부 배점

1 30
   구하기 20

  
 

∞

 구하기 10

2 30
   구하기 20

  
 

∞

 구하기 10

3 40

   구하기 20
 
 

∞

 발산함 밝히기 10

 
 

∞



  발산함 밝히기 10

3. 출제 근거

제시문: 
(가) 정적분의 활용 - 적분과 통계(EBS 수능완성), p.31
(나) 로그함수의 적분 – 적분과 통계(EBS 수능완성), p.18,
정적분의 활용 - 적분과 통계(EBS 수능완성), pp.25-31 
(다) 지수함수의 적분 – 수학 II(EBS 수능완성), p.70, 
정적분의 활용 - 적분과 통계(EBS 수능완성), pp.25-31

문제:  
(1) 무한급수 – 수학 I B형 (EBS 수능특강), p. 138 
(2) 무한급수 – 수학 I B형 (EBS 수능특강), p. 138 
(3) 무한급수 – 수학 I B형 (EBS 수능특강), pp.136, 138 



  출제 의도 및 평가 지침

1. 출제 의도 및 문제 해설
고등학교 수학교과 교육의 정상화를 위하여 고등학교 교과과정의 범위에서 EBS 수능특강(기하와 벡터) 교재에 있는 
문제를 약간 변형하여 출제하였기 때문에, 수능을 대비해서 EBS 수능특강과 EBS 수능완성 교재를 충실히 공부를 한 
수험생이면 풀 수 있는 문제를 출제하였다. 벡터의 정의와 성질을 잘 이해하고 있으며, 삼각함수와의 관계를 잘 이
해하여 벡터와 삼각함수를 종합적으로 사고할 수 있는지를 판단할 수 있도록 출제한 융합형의 문제이다. 또한 2차 
도함수를 이용하여 함수의 볼록성을 고찰하고 볼록에 대한 의미를 정확히 이해하고 있는지를 판단하는 종합적인 문
제이기도 하다.

2. 종합 평가 기준
문항 배점 세부 평가 기준 세부 배점

1 30  벡터의 내적의 정의를 이해하고 있는가?
 삼각형에서 코사인 제2법칙을 알고, 벡터의 내적을 구할 수 있는가? 30

2 30
 두 벡터가 생성하는 삼각형에서 사인법칙을 적용할 수 있는가? 20
 벡터의 크기와 축과 이루는 각을 알 때, 벡터를 구할 수 있는가? 10

3 40
 2차 도함수의 부호를 구하고, 함수의 볼록성을 알아낼 수 있는가? 10
 함수의 볼록성을 이용하여 주어진 부등식을 도출해낼 수 있는가? 30

3. 출제 근거

EBS 수능특강 (2014) 
   - 기하와 벡터: p. 115의 문제 4번
EBS 수능완성 (2014) 
   - 기하와 벡터: p. 75의 문제 1번
EBS 수능특강 (2014)
   - 수학 II: p.112의 곡선의 오목 ‧ 볼록과 변곡점의 내용
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